

川江号子火锅迎来“七年之痒” 行将“熄火”抑或以退为进?

□ 田乐 何棋

七年辉煌

码头文化成就川江号子

由于川江号子创始人喜爱研究川剧,痴迷于巴蜀文化,因此,不管是品牌名称,还是装修装饰特色,都赋予了川江号子深厚的码头文化底蕴。在传承传统文化的同时,川江号子大量注入现代元素。整体风格时尚、另类,布局错落有致,色彩以灰色与黑色为基调,辅以传统的大红、大黄点缀,给人与众不同的视觉效果。红色的屏风、灰色的窗帘、高脚的座椅、交错的黑管、缤纷的吊灯,摆放随意的江石……在时尚感觉中依稀有着川江号子的回味,“峡江”、“江渝”、“利川”等包间名更是与江水相关联。

川江号子的诞生,经历了2年预演、3年实践、5年规划论证,汇聚了策划、人文、厨政、投资、经营、设计、地产等专才精英的智慧。为达到“不鸣则已,一鸣惊人”的目的,2002年创立之初就推出了特色鲜明的“绝代双椒”锅底,在火锅行业掀起一阵热潮。2003年首店在芳草东街成立,到2008年已经发展到二十多家连锁店。其间川江号子先后荣获“中华名火锅”、“全国绿色餐饮企业”、“四川餐饮名店”等众多荣誉。

黯然退市

是战略调整还是管理不善?

记者走访了以前多家川江号子门店发现,除了八宝街门店目前还在营业外,其他店铺大多停业,或是换了店招:武侯祠大街的耍都,一家门店2009年就换成了现在的“川江滋香”,犀浦店现在成了吃爬爬虾的地方,龙泉店也被一家新火锅店所取代。

“川江号子火锅退出成都市场,这是公司基于对餐饮市场的基本判断而做出的决定。”川江号子火锅是四川辐射实业有限公司旗下一个品牌,该公司企划总监周明在接受媒体时表示,川江号子火锅以前之所以发展得好,其根本的动力是因为创新,而目前川江号子火锅发展滞后,创新能力不足。

四川省连锁商业协会会长冉立春也表示,这是一种以退为进的战略调整,川江号子不可能一下全面退出市场,毕竟有那么多家加盟店。川江号子关掉了多家门店,或许已经看到其

策划词

川江号子火锅作为川派火锅的代表之一,从2003年在成都芳草东街成立首家门店,到近二十家店铺在2008年如雨后春笋般出现,再到如今仅剩下八宝街店等门店……随着一家家店铺关闭,很多业内人士表示出担心,川江号子的今天会不会成为成都火锅连锁企业的前车之鉴?是企业经营战略调整,是创新能力不足,还是内部管理不善?对此川江号子相关负责人表示:“川江号子品牌不是完全退出,也非消亡,它只是暂时离开消费者的视线。假以时日,母公司将赋予其更具创新的品牌内涵,川江号子也会以涅槃重生的姿态展现在大家面前。”



足,不过公司旗下的巴国布衣和布衣客栈则发展势头良好,因此公司决定川江号子火锅全面退出成都市场,集中精力做好巴国布衣和布衣客栈。

周明称,整个火锅行业的利润率并不是很高,成都火锅行业竞争非常激烈,再加上原材料价格和人力成本的不断上涨,给火锅企业的经营带来了不小的压力。

而四川省连锁商业协会会长冉立春也表示,这是一种以退为进的战略调整,川江号子不可能一下全面退出市场,毕竟有那么多家加盟店。川江号子关掉了多家门店,或许已经看到其

中存在的问题,而不得不重新进行战略调整或布局。

四川省餐饮协会副秘书长吴韵琴也认为,川江号子的退市是多重因素引起的,有公司内部的经营决策思路的调整和市场反响等多个原因。目前火锅行业的竞争不仅仅是产品取胜,单从产品上竞争太单一,而是以产品、管理、服务等多方面综合实力来取胜的。

当记者问及是否是企业创新意识不足造成的,“川江号子不乏管理、策划的高素质精英,对于他们来说,创新不是难题。”该位人士这样分析,根本原因还是在于店上失控,导致川江号子不得不关闭。而这一说法也得到其他一些业内人士的认同。

业内分析**创新和文化是火锅生存之道**

吴铭餐饮投资管理公司企划总监戴奇在接受记者采访时说,企业在前进过程中,必须求变,但一定要在一个团结稳定的团队下执行。

目前火锅行业同质化竞争越演越烈,市场上出现的消费疲软现象也越来越普遍,创新成了各家火锅店想要出奇制胜的必然选择。“我店里的调料、装修风格很快会被其他店模仿,我需要不断创新,同时要给我的店赋予文化内涵,推广我们的企业文化,在这方面,我们做得仍然不够。”成都新蜀九香餐饮有限公司执行总经理吴总说,“我们也在定期推出新菜品,在火锅中注入新元素,比如摆盘的方式,菜品更新和对民间产品的挖掘。”

“现在的火锅企业很容易走向一个误区,如刻意模仿同行的LOGO、工作服装、店面装修风格等,如果仅仅以盈利为目的,那就很容易走偏。同行好的可以嫁接借鉴,为自己所用,但一定要会变通,不符合企业文化的东西最终也行不通。坚持以企业文化为导向,用它来约束企业的言行,管理的秩序性才会更强。如果只是以产品性为主,缺少了文化内涵,最终也做不到顾客满意。”吴总表示,所有的火锅企业都应该明晰自己品牌的定位,做好企业文化。

**专家把脉****三大问题 撼动四川火锅企业发展**

“成都几大火锅企业在百姓视野中渐行渐远,都是内部管理问题造成的。”四川省连锁商业协会会长冉立春认为,川江号子的这次调整,是值得四川火锅连锁企业思考的。传统火锅的寿命平均只有3年,如果不调整,就只能倒闭,他认为,目前,四川火锅企业普遍存在三点问题。

首先,缺乏品牌建设。四川火锅连锁企业首先存在的问题是盈利模式问题,四川的火锅企业获取利润的方式主要是靠卖几盘鸭肠、毛肚等菜品和酒水,并没有注重品牌的建设。而肯德基、麦当劳这些国际连锁企业并不是靠卖汉堡包、鸡翅发展起来的,而是靠肯德基、麦当劳这个品牌来赚取利润的。

其次,标准化进入一种误区。管理模式、服务模式标准化这都是好事,但是,餐饮经营模式标准化就会进入一种误区。不同阶段、不同消费群体的口味是不相同的,这就需要企业改变经营模式,不断创新,来迎合不同消费层次的人群。

最后,缺乏走出去的勇气。四川的火锅企业走出省外的很少,区域意识太浓。而川内的火锅行业竞争又非常激烈,稍有不慎就会被超越。冉立春认为,川江号子的这次以退为进的战略调整,对四川火锅行业或许是一件好事,希望能引起大家的警觉。

**警惕国有企业
“螃蟹文化”的横行**

当螃蟹放到不高的水池里时,单个螃蟹可能凭着自己的本事爬出来,但是如果好几个螃蟹,它们就会叠罗汉,总有一个在上边,一个在下边,这时底下的那个就不干了,拼命爬出来,并且开始拉上面螃蟹的腿,结果谁也爬不高,这就是螃蟹文化。主要表现形式有:

1、小人、庸人当道,为巩固自己的地位,他们对贤能者进行排挤、打压、迫害,使整个团队里只存在差于自己及听自己话的人。

2、激励机制与企业文化落后或不健全,使贤能者被同化而缺乏改革进取意识。

3、不患寡而患不均的平均主义意识作用,眼红他人优秀而自己平庸,出现不配合或玩金底抽薪的动作。

4、墨守成规的保守主义者,将平衡与稳定视作第一要务,怕有人打破平衡会产生其他影响而限制进取创新。

5、踩着别人肩膀往上爬的心理,做出损人利己或损人不利己的事情。

螃蟹文化凸显了国有企业的怪圈,解析了对积极向上员工的嫉妒心理和对优秀者进行的打压。现象表明一旦有人突破这个平衡,有好的想法和创新的理念,以及有积极向上的进取行为,总会有一群螃蟹来阻止这样的事成功,久而久之,大家全得不到提升,但却也相安无事,乐于接受这样的现状,长此以往,这个“篓子”的人终将一事无成!

(王春晖)

“扩张”何太急 顺驰 落下马鞍的“地王”

年的北京“地王”。顺驰公司的这次竞拍,本身并不是为了盈利,而是为了谋取长期的发展,对这次拍卖的态度是“无估价”,只要能拍到手就行,所以这个令业内人士无不瞠目的天价,对顺驰公司来说却是非常“值得”。

竞得土地后,顺驰公司开始了全国性的急速拿地扩张。2004年,顺驰又分别在短短的几年间以高价在天津、南京、广州、石家庄、武汉、上海、苏州、沈阳、重庆、郑州、深圳等全国20多个城市高价拍得地块,开设分公司,其连锁店更是多达866家,高素质的员工多达5000名。

顺驰的“雄心”远不止于此。2003年,顺驰进入北京,开始了向全国扩张的第一步。在北京,顺驰以95亿元的天价拍得大兴黄村地块,一举成为当

表面上,顺驰成了一家欣欣向荣、无比风光的公司,而事实上,危机却在一步步地向它逼近!众所周知,竞拍土地最关键一个条件就是“资金成本”,而如此疾速地竞拍则已经超出了一个尚处在成长阶段的公司的承载能力。

短短几年时间,顺驰就向银行贷款了数十亿元资金。最关键的是,顺驰是拿未来房地产高速增长作为赌注,所以才不顾一切地大胆投入而又无限期搁置,这对其他地产企业来说是无法苟同的。特别是那种几乎不给人竞争机会和空间的“闸刀式天价”,简直可以说是一种“恶性竞争”,所以在

公司在不断发展的同时,也在不断“树敌”!

许多经济学家认为顺驰的做法风险太大,纷纷发表评论文章,然而顺驰对这些却毫不在意,依旧不断高价拿地,同时在各地拖延交付地价款。顺驰公司对资金链充满信心,试图通过无限延长支付土地出让金来获得市场机会,然后依靠后期销售回款来偿还所欠土地款项。鉴于土地的升值事实,土地出让方以及授信银行都在获益前提下缄默。

面对这过于大面积的扩张和过于沉重的负债,顺驰挣扎了两年,在求

助无果而自己又无计可施的情况下,再也挺不住日渐袭来的资金缺口了。2011年2月20日,这家一度被誉为“中国地王”的顺驰集团,最终正式宣布破产,贱卖所有资产用来抵债。这个曾经心比天高的“一个地王”,最终被自己无度的欲望和盲目的自信给活生生地拖下马鞍,尘封进史册。

放眼看如今日益白热化的土地投资风,如果这些以争做“地王”为荣的投资企业再不把眼光收回实体经济上,那么倒下的“地王”将绝不仅仅是顺驰一个!

(陈亦权)

细节化管理 屈臣氏制胜市场“不老”之道

□ 张红辉

屈臣氏做到了细节化的管理和全面化的服务,从而让它在市场上出奇制胜并永葆“青春”,演绎不老的神话。

化妆品连锁渠道路线,一直是众多连锁企业所看重的一条生命线,其中,屈臣氏个人护理连锁商店就是成功的例子,屈臣氏在整个化妆品连锁行业中可以说,是非常成功的连锁企业,屈臣氏的成功经营管理之

道,是众多连锁企业都难以复制的,屈臣氏的成功经营管理模式是业界中值得学习和借鉴的。

其一,独特的门面形象设计。屈臣氏的独特门面设计和具有独特的理念,引领了化妆品连锁行业中最突出的风格特色和独特的经营模式,从整体的外到内,整体形象的统一和定位理念都融合到一块,屈臣氏的风格特色比较符合大众消费群的定位,是化妆品连锁行业中为突出的焦点。

其二,成熟的营销管理体系。屈臣氏具有一套独特的营销管理模式。

从内外因来讲,内因:在管理上比较专业化和正规化,从员工的专业培训和对产品知识、销售技巧和屈臣氏的特色理念抓得比较好。外因:在整个店中,具有多样化的促销策略和管理模式,从终端消费群中准确抓住了消费心理需求,在对每个顾客进店的过程中都具有多样化的促销策略,一一能抓住终端顾客的需求。

其三,产品定位符合大众消费群。屈臣氏的产品定位比较符合大众消费群,主要面对了高中低价位的层

次产品,大部分涉及到中低端档次

的价位产品,对于消费群所选择的产品当中有利于他们各有不同层次的需求,从定位中都有高中低价位的产品陈列专区,为顾客所选择比较方便。

其四,具有良好的服务口碑。屈臣氏的服务口碑成为消费者最大消费来源,一个好口碑成为屈臣氏的一桶金,在屈臣氏消费,你可以轻松享受不一样的服务,在店内比如你买东西,店内人员会对你问有什么可以帮助到你的呢?或是你买到两件以上产品,店服务员会主动给你递篮子,这个就是屈臣氏口碑品牌的效果。

其五,终端市场信息的了解与反馈。屈臣氏的终端信息反馈和调研了解是他们最主要的竞争优势之一,从整个定位中对终端是此时此刻不能缺少的一环,因为屈臣氏的终端市场,此时此刻都在为终端顾客解决他们的需求目的,所以呢,终端市场信息和顾客反馈的效果是屈臣氏最主要的目的,在店内,有神秘便衣员工会对顾客说,你对本店的需求哪些最为满意和不满意的,对本店的服务满意如何,你对本店产品价位符合你吗等等一系列的问题。

点评

随着中国化妆品连锁企业越来越多,化妆品市场经济不断空前增长,化妆品连锁企业应该多学习屈臣氏的成功模式。屈臣氏的经营管理模式是具有规范化、科学化、专业化的管理模式。笔者认为,屈臣氏在整个化妆品连锁行业中留下了“成功”二字的学习力量,敲响了化妆品连锁行业的警钟,为避免走弯路,相关企业当学习和借鉴。